
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	  Ο	  εγκέφαλος	  αποτελεί	  το	  μεγαλύτερο	  και	  πολυπλοκότερο	  τμήμα	  του	  Νευρικού	  
μας	  Συστήματος.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

α)	  Πώς	  ονομάζονται	  οι	  μεμβράνες	  που	  τον	  περιβάλλουν;	  Πώς	  ονομάζεται	  το	  υγρό	  
που	   κυκλοφορεί	   ανάμεσα	   σε	   δύο	   από	   αυτές;	   Σε	   ποια	   τμήματα	   του	   εγκεφάλου	  
παράγεται	  το	  υγρό	  αυτό;	  (3μ)	  

β)	  Τι	  είναι	  τα	  κέντρα	  του	  εγκεφάλου;	  Για	  ποιες	  λειτουργίες	  είναι	  υπεύθυνα;	  (6μ)	  

γ)	  Σε	  ποιες	  περιοχές	  χωρίζεται	  ανατομικά	  ο	  εγκέφαλός	  μας;(3μ)	  	  

	  
ΙΙ.	  Η	  απόλαυση	  που	  αισθανόμαστε	  όταν	  γευόμαστε	  το	  αγαπημένο	  μας	  φαγητό	  θα	  
ήταν	  αδύνατη	  χωρίς	  τις	  αισθήσεις	  της	  γεύσης	  και	  της	  όσφρησης.	  Να	  απαντήσετε	  
στις	  ερωτήσεις:	  
	  
α)	   Ποιο	   είναι	   το	   αισθητήριο	   της	   όσφρησης;	   Ποιο	   είναι	   και	   από	   τι	   αποτελείται	   το	  
ειδικό	  όργανο	  για	  την	  γεύση;	  (4μ)	  
	  
β)	  Πώς	  ονομάζεται	  το	  νεύρο	  που	  μεταφέρει	  τις	  νευρικές	  ώσεις	  από	  το	  αισθητήριο	  
της	   όσφρησης	   στον	   εγκέφαλο,	   προκειμένου	   να	   ερμηνευθούν;	   Πού	   βρίσκεται	   το	  
κέντρο	  της	  όσφρησης	  στον	  ανθρώπινο	  εγκέφαλο;	  (2μ)	  
	  
γ)	   Πώς	   ονομάζεται	   η	   οδός	   που	   μεταφέρει	   τις	   νευρικές	   ώσεις	   από	   τα	   όργανα	   της	  
γεύσης	  στον	  εγκέφαλο,	  προκειμένου	  να	  ερμηνευθούν;	  Πού	  βρίσκεται	  το	  κέντρο	  της	  
γεύσης	  στον	  ανθρώπινο	  εγκέφαλο;	  (2μ)	  
	  
δ)	  Σε	  ποια	  είδη	  διακρίνονται	  οι	  υποδοχείς	  που	  είναι	  υπεύθυνοι	  για	  την	  ανίχνευση	  
των	   βασικών	   γεύσεων;	   Πώς	   μπορεί	   να	   αποφευχθεί	   η	   εξοικείωση	   των	   υποδοχέων	  
αυτών;	  (5μ)	  	  
	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Έχουμε	  δύο	  αρτηρίες	  και	  δύο	  φλέβες,	  αρκετά	  μεγάλης	  διαμέτρου	  που	  συνδέονται	  
με	   την	   καρδιά.	  Αντίθετα	   τα	  αρτηρίδια	   και	   τα	  φλεβίδια	   είναι	  πολύ	  περισσότερα	  
και	  πιο	  λεπτά.	  Ακόμη	  όμως	  περισσότερα	  και	  λεπτότερα	  είναι	  τα	  τριχοειδή	  αγγεία.	  
Να	  εξηγήσετε	  συνοπτικά:	  	  

	  
I. Για	  ποιο	  κατά	  τη	  γνώμη	  σας	  λόγο	  η	  λειτουργία	  του	  κυκλοφορικού	  συστήματος	  

εξυπηρετείται	  με	  το	  να	  έχει	  λίγα	  και	  μεγάλης	  διαμέτρου	  αγγεία	  που	  συνδέονται	  
με	  την	  καρδιά.	  
	  	  



II. Για	  ποιο	  κατά	  τη	  γνώμη	  σας	  λόγο	  η	  λειτουργία	  του	  κυκλοφορικού	  συστήματος	  
εξυπηρετείται	   με	   το	   να	   έχει	   πολυάριθμα	   και	   μικρής	   διαμέτρου	   αγγεία,	   στο	  
υπόλοιπο	  σώμα	  μας;	  (12+13μ)	  

	  


